

出國報告（出國類別：其他）

# 2015 年澳門臺灣高等教育展 報告書

服務機關：國立屏東大學

出差人員：國際事務處吳建霖行政助理

派赴國家：澳門

報告日期：102 年 11 月 2 日

出國期間：102 年 10 月 15 日至 10 月 18 日

## 摘 要

2015 澳門臺灣高等教育展於 104 年 10 月 16 日至 10 月 17 日假澳門綜藝館舉辦展覽，本年度由臺灣大專澳門校友會主辦、海外聯合招生委員會及行政院陸委會澳門事務處(台北經濟文化辦事處)協辦，邀請臺灣 74 所大學校院一同共襄盛舉。

本次展覽國際事務處派員由吳建霖助理獨自前往參展，並有澳門籍畢業僑生潘健婷同學自願前來協助本次活動，以積極行銷本校並促進各校交流與提昇澳門僑生入學率為目的而邁進。

此教育展旨在呈現臺灣蓬勃發展的優質高等教育，本校為配合教育部政策，減緩少子化的衝擊及增加本校曝光率，在古校長源光支持下，邁出校園，航向海外，積極辦理招生宣傳活動，希冀拓展本校海外招生的範疇、提高海外知名度及達成僑生招收滿額並以最高入學率為目標而努力不懈。

**關鍵字:**教育展、澳門、僑生、臺灣大專澳門校友會、海外聯合招生委員會、少子化

## 目次

壹、目的.....	2
貳、行程.....	2
壹、心得及建議 .....	4
肆、參展及活動照片 .....	6

## 壹、目的

此次為本校第四次參與澳門臺灣高等教育展，近年來，本校僑生入學率從不滿三成多至現今已達四成多，而本學期僑生總人數也成長到了 158 人，相較 103 學年度 134 人，激增 20 多人之有，足見本校海外招生之成效，儘管如此，距招滿足額仍有相當大之進步空間，且因應未來世代可能更嚴重的少子化衝擊，招收僑生及外籍生勢必為本校積極努力的重點項目之一。

招收僑外生為本校發展國際化、拓展海外知名度及提升競爭力至關重要的因素，在配合政府開放降低外國來人臺就業標準的政策之下，外國人來臺就業及就讀的意願皆大幅提高，參與國際教育展則為因應時勢下不可或缺的一項重要活動。

此次展覽由臺灣大專澳門校友會、海聯會及台北經濟文化辦事處共同辦理，本活動於民國 99 年舉辦至今，從當年僅 16 所學校參展至現今激增至 74 所，報名情況踴躍，太晚者只能向隅，足見此展覽已引起各界之熱烈的響應，參展人潮亦逐年倍增，使得每年的展出儼然成了許多學校不可缺少的重點項目之一。

## 貳、行程

本次參加的教育展展覽期間為民國104年10月16日至10月17日於澳門綜藝館的場次，自出發、參展與返回共計4天，活動行程與內容如下：

日期	行程	工作事項
第一日 10月15日(四)	高雄→澳門	上午 啟程 16:30 新聞發佈會(萬豪軒酒家) 19:30 臺灣大專澳門校友會晚宴(萬豪軒酒家)
第二日 10月16日(五)	澳門	09:00-12:00 展場佈置 12:00-19:00 教育展展出 (13:00 開幕式) 19:00 澳門事務處歡迎晚宴(陶香居酒家)
第三日 10月17日(六)	澳門	10:00-18:00 教育展展出 17:30-18:20 展場復原
第四日 10月18日(日)	澳門→高雄	返程

#### (一) 10月15日(四)

第一天抵澳門，主辦單位當天下午 16:30 於萬豪軒酒店舉辦新聞發布會，列席長官有台北經濟文化辦事處盧長水主任、臺灣大專澳門校友會區金蓉會長及蔡文正副會長、海外聯合招生委員會李信副總幹事以及馬偕醫學院魏耀輝校長。晚上臺灣大專澳門校友會舉辦歡迎晚宴並邀請部分澳門當地中學師長與臺灣各參展學校於萬豪軒酒家同桌餐敘。

#### (二) 10月16日(五)

開展首日，場布時間訂於 9:00 至 12:00，各校祭出所有本事布置並美化攤位，文宣資料及紀念品疊堆成山，一切準備完成無不蓄勢待發，等澳門各中學教師與學生到訪與詢問，13:00 在綜藝館大門口前正式舉行開幕式，新聞媒體爭相播報，盛況空前。

本日駐足詢問的師生多以對幼兒教育系及商管學院感興趣者居多，亦有許多學生欲了解本校提供個人申請與聯合分發之名額數，以及對於「屏東」在何處的相關疑問。

#### (三) 10月17日(六)

參展第二日起，展覽現場人潮依舊接踵而至，更有許多學校表示前一日的人潮量遠出於他們想像，預先準備的文宣數量以及紀念品都已發送完畢，本校雖已預留今日的數量，仍舊擔憂無法給予所有學生索取學校的資料，於中午過後並改由口頭解說本校的特色、系所、當地環境及僑生照護等措施予洽詢的學生與家長。

約於 18 點整結束本次招生宣傳活動，參展各校將場地恢復並將剩餘的文宣紀念品及布置用具寄送至香港展區後，為期兩天的 2015 澳門臺灣高等教育展圓滿落幕。

#### (四) 10月18日(日)

啟程賦歸。

## 壹、心得及建議

此次教育展多達 74 所臺灣大專校院參與，各校莫不使出渾身解數、各顯神通，派出人員更是人中之龍，各個出口成章、能言善道，一則想在眾多學校中脫穎而出成為吸引最多人潮的亮點，二來各校也都秉持著寧可錯殺一百不可放過其一的想法，不願錯過任何一位有潛力、有可能申請來的就讀者，因此各校的企圖心與競爭力全都顯露在布置場景上，初生之犢不畏虎，出發參展前我早已有此心理準備，為免被先入為主的觀念干擾，長官在出發前刻意不說明自身以往在教育展中得到的心得與感想，親自體會、身體力行後才知道箇中奧秘，而我也在此次教育展中得到了一點心得與建議：

### (一) 招生策略應因地制宜：

在出發澳門以前，本校作法常將招生重點置於：生活費低廉、獎學金制度、住宿優惠等等，這些確確實實是本校的優勢以及招生重點，但我們不禁反問：這些優勢是港澳生「迫切」需要的嗎？以消費水準來說香港以及澳門遠高於臺灣，因此來臺就學無論在北部或者南部僅僅是便宜與更便宜的差別，對香港澳門學生來說形同無異，對於該地區學生而言更重要的是系所課程設計與畢業出路等與考生未來息息相關的特色而不在於生活消費水準之上。

而對於馬來西亞等消費水準與臺灣相去不遠甚至更低的國家才更應強調本校生活費低廉、獎學金制度及住宿優惠……等。

### (二) 宜更積極鼓勵各系所及單位主管參與招生事宜：

承第一點，強化課程設計與畢業出路等系所特色係針對港澳地區等消費水準高於臺灣地區的招生方針，但徒法不足以自行，各系所必須自覺何者為考生所需要，例如此次學生最常詢問本校各科系的實習機制，不失為各系所能列為重點的努力方向。出國招生礙於經費限制，不可能使系所派代表全體出動，但建議應以業務協助的方式每年輪派，直接面對當地學生，直搗學生需求，亦能參鑑他校宣傳方式促進並提升自身的系所特色。

### (三) 建議海聯會招生制度透明化：

我們雖然能告知本校分發總名額有幾名以及系所名額，但仍常被學生詢問分給某某地區(例如澳門)名額為何這麼少？不清楚分配的機制，以及分數計算

與分發過程亦不是很透明，如能確實告知各地區名額或者分配方式使我們可以確實答覆考生，俾利考生選填志願時更能依興趣及各項考量選填科系，避免造成錄取未報到之情形。

## 肆、參展及活動照片

日期:10月14日-10月18日



10月14日記者發布會現場



臺灣大專澳門校友會晚宴(萬豪軒)



澳門試務委員座談會



澳門臺灣高等教育展開幕式



屏東大學攤位布置及解說人員



長官參觀各校攤位



學生留下聯絡資料期獲得系所資訊



本校畢業僑生分享自身經驗



澳門事務處歡迎晚宴



展覽現場參觀人潮踴躍